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m ‘l” SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

MATERIALI

Izpitna pola 1

Osnovni modul

Petek, 3. junij 2022 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, SilCek, racunalo in ravnilo.
Periodni sistem elementov s formulami likov in teles ter konceptna lista so na perforiranih listih, ki jih kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 10 nalog. Stevilo todk, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo togk navedeno v
izpitni poli.

Resitve piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. I§adar
je smiselno, narisite skico, Ceprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni resitvi. Pisite Citljivo. Ce se
zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami.
Osnutki resitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg radunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
V/se pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Liki
A=ab 7 = a”
» 3 b a // A=a
///// O _ z(a + b) /9// a 0 = 4 a
| D “ Doz
d d=2r
A=ah=d*sina H
2
a h=asina . A:rzn:d“_n
O=4a O=2rn=dn
. 2 2
ﬁ 4 koo
Zunaniji obseg: t=2rsin(p/2)
O=2Rn=Dn h=r(1-cos(p/2))
‘ Skupni obseg:
i A=r?p/2=1Lr/2

O=2n(R+r)=n(D+d)

V=a
V=abc ‘ “
‘P=2(ab+ac+bc) Ei P =64
D=a? +b? + 2 a -
a + +cC D:a\/g
Votli valj - (R2 —rz)rch

V=r’nh (Q Zunanja povrsina:

P:(R2 —? +2Rh)n

P= 2nr(r+ h)
Skupna povrsina:
P=2x(R*~r* +(R+7)h)
V=4nR*/3
P=4nR?
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1. naloga

1.1. RazloZite pojem material.

(1 tocka)
1.2. OpiSite znacilne lastnosti in nastejte tri primere uporabe keramiénega materiala.

(2 tocki)
1.3. OpiSite znacilne lastnosti in nastejte tri primere uporabe kovinskega materiala.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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2. naloga

2.1. Definirajte kovinsko vez.

(1 tocka)

2.2. Ali so elektroni v skupnem elektronskem oblaku v kovinah vezani na dolo€en atom ali na skupino
atomov ali pa so prosto gibljivi v kovinskem materialu?

(2 tocki)

2.3. Katera pomembna lastnost materiala temelji na kovinski vezi?

(2 tocki)
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3. naloga

M2 2 1 8 03 1 1 1 2

3.1. Od Cesa so odvisne lastnosti trdnih snovi, ki imajo tehniski pomen?

(1 tocka)
3.2. Kaj sta polimorfizem in alotropija?

(2 tocki)
3.3. Znadilen primer alotropije je ogljik. V katerih treh oblikah se pojavlja v naravi?

(1 tocka)
3.4. Katera kemijska vez povezuje atome ogljika v diamantu?

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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4. naloga

4.1. Razlozite pojem elasti¢na deformacija.

(1 to¢ka)
4.2. Razlozite pojem plasti¢na deformacija.

(1 to¢ka)
4.3. V katerem obmocju deformacije (elasti¢ne, plasti¢ne ...) velja Hookov zakon?

(1 to¢ka)

4.4. Nekatere snovi lahko deformiramo elasti¢no in plasti¢no. Za plasti¢no deformacijo je potrebna
(obkrozite)

A vecja obremenitev kot za elasti¢no deformacijo.
B  manjSa obremenitev kot za elasti¢no deformacijo.
(1 tocka)

4.5. Je mogoce plasti€no deformirati material, ne da bi ga prej deformirali elasti¢no (obkroZite)?

DA NE
(1 tocka)
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5. naloga

5.1. OpiSite znacilne lastnosti termoplastov.

=

(2 tocki)
5.2. Zakaj termoplaste lahko veckrat recikliramo (v nasprotju z duroplasti)?

(2 tocki)
5.3. Navedite primer termoplasta.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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6. naloga

Toplotno aktivirani procesi so tisti, pri katerih je za spremembo poloZaja atomov v kristalni mrezi
potrebna toplotna energija. Najbolj znan toplotno sprozen proces je difuzija.

6.1. RazloZite, kaj je difuzija.

(2 tocki)
6.2. Od Cesa je odvisna hitrost difuzije?
(1 tocka)
6.3. Na difuziji temeljijo (v€asih jo vzpodbujamo, drugi¢ namerno zaviramo) nekateri postopki
obdelave in/ali izdelave. NaStejte dva.
(2 tocki)

L |



M2 2 1 8 03 1 1 1 6

7. naloga

7.1. V skico prereza debla vriSite tangencialno in radialno rezano desko.
Tangencialno oznacite s ¢rko T, radialno pa s ¢rko R.

=

(2 tocki)

7.2. Les se kréi oz. nabreka v vzdolzZni, tangencialni in radialni smeri razli€no. V kateri smeri je kréenje

0z. nabrekanje lesa najvecje in v kateri najmanjSe?

7.3. Skicirajte, kako se prerez tangencialne deske deformira (vezi) pri susenju.

= —

(2 tocki)

(1 tocka)

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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8. naloga

8.1. Kaj so polprevodniki?

(2 tocki)

8.2. Kako se z naras€ajoCo temperaturo spreminja elektri¢na prevodnost kovin in kako elektri¢na
prevodnost Cistih polprevodnikov?

(3 tocke)
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9. naloga

9.1. S kak$no natezno napetostjo moramo obremeniti 1 m dolgo aluminijasto Zico, ¢e zelimo, da se
podalj8a za 1 mm? E, =72000 Mpa.

(5 tock)

9.2. 75 cm dolga Zica se pri obremenitvi z natezno silo F elasti¢no raztegne za 1,2 mm. KolikSen je
raztezek 2 m dolge Zice iz iste snovi, enakega premera in pri enaki natezni sili F?

(5 tock)

9.3. Kolik§na mora biti masa utezi, da bo v 1 mm debeli Zici, na kateri visi utez, natezna napetost
enaka 50 MPa? Lastno tezo zice zanemarite.

(5 tock)

L |

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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9.4. Koliksna sme biti masa utezi, da se 1 mm debela Zica, na kateri visi utez, ne bo pretrgala, e se
zica pretrga pri napetosti 150 MPa?

(5 tock)
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10. naloga

10.1. Na sliki je standardni preizku8anec za natezni preizkus.

a) Kako imenujemo tako oblikovan preizkuSanec za natezni preizkus?

(2)
b) Na sliki oznacite zaCetno merilno dolzino L, in prerez S,.
(4)
(6 tock)
10.2. Med nateznim preizkusom so bili izmerjeni raztezki, podani v spodniji razpredelnici. Zacetna
merilna dolzina preizku$anca je bila dolzina L, =100 mm, premer preizkusanca pa
dy =20 mm. lzraCunajte napetosti ¢ in specificne raztezke ¢.
EA AL o (Mpa) &
0 0
9420 1
18840 2
28260 3
37680 4
47100 5
56520 6
65940 7
78500 10
84780 12,5
81640 15
65940 17,5
(5 tock)

L |

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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10.3. IzraCunajte modul elasti¢nosti (Youngov modul) E.

10.4. NariSite graf o —¢.

300

250

o (MPa)

200

150

100

50

0 0,05 0,1 0,15 0,2

& (%)

Ugotovite napetost teCenja R,, natezno trdnost R, in napetost ob porusitvi o,,.

21/24 I

(3 tocke)

3

(3)
(6 tock)
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